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I. Informacja dotycząca planu BIOZ 
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Wytyczne do opracowania planu BIOZ 

Informacja dotycząca planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia ze względu na specyfikę 

projektowanego obiektu budowlanego 

Podstawą opracowania niniejszego planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia są: 

 ustawa Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994 z póź. zmianami 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji 

dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia  
1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego 

 roboty ziemne, 

 roboty wykończeniowe 
2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 

 Aktualnie zagospodarowywana działka jest zabudowana zbiornikiem wodnym.  
3. Elementy zagospodarowania działki które, mogą stwarzać zagrożenie bezp. i zdrowia ludzi. 

 Na terenie objętym inwestycją nie występują elementy zagospodarowania terenu, które 

mogą stanowić zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. Zbiornik podczas eksploatacji jest 

napełniony wodą, która zawsze stwarza potencjalne zagrożenie dla przebywających w pobliżu osób.  

 Dla zminimalizowania zagrożenia skarpy zbiornika zaprojektowano o nachyleniu 30st, co 

umożliwia samodzielne wydostanie się osobie, która przypadkowo wpadła do wody. W trakcie 

prowadzenia robót należy zabronić wstępu na dno zbiornika osobom nieupoważnionym.  

 Po zakończeniu robót inwestor powinien ustawić stałe tablice informujące o zakazie kąpieli. 

4. Zagrożenia w czasie wykonywania robót budowlanych 

Zagrożenia występujące przy robotach ziemnych: 

 zagrożenia robotników pracujących na budowie lub osób postronnych: 

 upadek do wykopu na skutek utraty stateczności skarp budowli ziemnych; 

 uszkodzenia ciała od ruchu maszyn lub ich elementów roboczych; 

 występowanie niewyp ałów; 

 zagrożenia dla operatorów maszyn 

 spowodowane środowiskiem pracy (hałas, drgania), 

 spowodowane niesprawnością maszyn 

 spowodowane utratą stateczności maszyn (wywrócenie się maszyn), 

 Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu określającego położenie 

instalacji i urządzeń podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót. W 

przypadku przedmiotowego zbiornika w obrębie prowadzonych robót nie występują linie 

elektryczne (napowietrzne ani kablowe podziemne). 

 Wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci takich jak: 

elektroenergetyczne, gazowe, telekomunikacyjne, ciepłownicze, wodociągowe i kanalizacyjne 

powinno być poprzedzone określeniem przez kierownika budowy bezpiecznej odległości, w jakiej 

mogą być prowadzone roboty oraz sposobu wykonywania tych robót. 

 W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić 

napisy ostrzegawcze. Wykopy o ścianach pionowych nieumocnionych, bez podparcia lub rozparcia 

mogą być wykonywane jedynie do głębokości 1,0 m w gruntach zwartych, w przypadku gdy teren 

przy wykopie nie jest obciążony w pasie o szerokości równej głębokości wykopu. Wykopy bez 

umocnień o głębokości większej niż 1,0 m, lecz nie większej od 2,0 m można wykonywać, jeżeli 

pozwalają na to wyniki badań gruntu i dokumentacja geotechniczna. Bezpieczne nachylenie ścian 

wykopów powinno być określone w dokumentacji projektowej wówczas, gdy: 

 roboty ziemne wykonywane są w gruncie nawodnionym, 

 teren przy skarpie wykopu ma być obciążony w pasie równym głębokości wykopu, 

 grunt stanowią iły skłonne do pęcznienia, 

 wykopu dokonuje się w terenach osuwiskowych, 

 głębokość wykopu wynosi więcej niż 4,0 m. 
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 Jeżeli wykop osiągnie głębokość większą niż 1,0 m od poziomu terenu, należy wykonać 

zejście /wejście do wykopu. Odległość pomiędzy wejściami i zejściami nie powinna przekraczać 

20,0 m. Należy również ustalić rodzaje prac niebezpiecznych, które powinny być wykonywane 

przez co najmniej dwie osoby, w celu asekuracji. Dotyczy to w szczególności prac wykonywanych 

w wykopach i wyrobiskach o głębokościach powyżej 2,0 m. 

Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione: 

 w odległości mniejszej niż 0,60 m od krawędzi wykopu jeżeli ściany wykopu są obudowane 

oraz jeżeli obciążenie urobku jest przewidziane w doborze obudowy. 

 w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany nie są obudowane. 

 Ruch środków transportowych obok wykopu powinien odbywać się poza granicą klina 

naturalnego odłamu gruntu. W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno się dopuszczać do 

tworzenia nawisów gruntu. Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką nawet w czasie 

postoju jest zabronione. Zakładanie obudowy lub montaż rur w uprzednio wykonanym wykopie o 

ścianach pionowych i na głębokościach powyżej 1,0 m wymaga tymczasowego zabezpieczenia 

osób klatkami osłonowymi lub obudową prefabrykowaną. 

 Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn i 

urządzeń technicznych: 

 pochwycenie kończyn przez napęd maszyny (brak odpowiednich osłon), 

 potrącenie pracownika lub osoby postronnej elementem roboczym maszyny np. łyżką bądź 

ramieniem koparki, 

 porażenie prądem elektrycznym zasilającym urządzenia na placu budowy np. pompę. 

 Maszyny oraz narzędzia mechaniczne powinny być montowane, eksploatowane i 

obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania określone w przepisach 

dotyczących systemu oceny zgodności. Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające 

dozorowi technicznemu, mogą być używane na terenie budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono 

dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. Wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia, 

powinien udostępnić organom kontroli dokumentację techniczno-ruchową lub instrukcję obsługi 

tych maszyn lub urządzeń. 

 Operatorzy maszyn budowlanych powinni posiadać wymagane kwalifikacje, a obsługiwany 

przez nich sprzęt musi być sprawny technicznie. Stanowiska pracy operatorów maszyn, które nie 

posiadają kabin, winny być zadaszone i zabezpieczone przed spadającymi przedmiotami oraz 

osłonięte w okresie zimowym. 

5. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 

szczególnie niebezpiecznych. 

 kierownik zobowiązany jest do opracowania planu „BIOZ” zgodnie z art. 21a Prawa 

Budowlanego, a także do wykonania projektu organizacji placu budowy i harmonogramu 

realizacji prac budowlano-montażowych. 

 przed przystąpieniem do robót ziemnych należy przeprowadzić wstępne szkolenie dla 

pracowników w zakresie objętym planem „BIOZ” 

 w czasie trwania robót codziennie przeprowadzać dla zatrudnionych na budowie instruktaż 

stanowiskowy, w czasie którego należy omówić sposób prowadzenia robót, występujące i 

mogące wystąpić zagrożenia oraz sposoby zabezpieczeń. 

 należy wywiesić stanowiskowe instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy, instrukcje prac 

związanych ze stosowaniem niebezpiecznych substancji chemicznych, zawarte w kartach 

charakterystyki substancji i preparatów. 

6. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z 

wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia. 

 roboty budowlane winny być prowadzone pod nadzorem wykwalifikowanej kadry 

technicznej, posiadającej odpowiednie uprawnienia, 

 należy zapewnić stały dostęp pracowników do telefonu alarmowego, wykazu numerów 

telefonów i adresów najbliższego punktu opieki lekarskiej, straży pożarnej, policji, a także 

apteczki oraz środków i urządzeń przeciwpożarowych, 

 na budowie powinn y znajdować się podręczne środki gaśnicze  



 

 

5 

 przed dopuszczeniem pracowników do robót zakład zobowiązany jest zaopatrzyć ich w 

odzież roboczą i ochronną, 

 należy stosować przewidziane przy robotach urządzenia zabezpieczające i ochronne (np. 

osłony). 

 należy oznakować i wydzielić strefy niebezpieczne na terenie prowadzonych robót; 

 należy dokonywać systematycznych kontroli stanu bezpieczeństwa i higieny pracy, stanu 

technicznego maszyn i urządzeń. 


